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Jullie zijn een deelnemend team aan de Elektro Challenge 2024-2025. 
Proficiat! Een boeiend en uitdagend pad staat jullie te wachten.
 
Aangezien basiskennis elektriciteit en mechanica doorheen jullie opleiding 
uitgebreid aan bod komt, is deze challenge jullie op het lijf geschreven. 
Lees aandachtig onderstaande technische details vooraleer aan de slag te 
gaan. Veel succes!

OMSCHRIJVING VAN DE CHALLENGE

Ontwerp en bouw met minimaal de verplichte onderdelen een elektrisch aangedreven voertuig waarmee jullie zo snel én zo 
energie-efficiënt mogelijk het parcours afleggen. Het parcours omvat een hindernis waarrond gemanoeuvreerd dient te worden. 
Voor deze hindernis moet een last opgeladen worden. Jullie ontwerpen en bouwen dus eveneens een hefmechanisme.

Bij de halve finale krijgen jullie de mogelijkheid om twee runs te doen. De tijd van 
de beste run wordt meegenomen. Kiezen jullie als team ervoor om slechts één run 
te doen, dan is dat ook mogelijk! Bij de start krijgen jullie volledig geladen batterijen 
van ons. Na het afleggen van het parcours (na 1 of 2 runs) wordt het energieniveau 
van de accu’s uitgemeten als maat voor energie-efficiëntie. 

MATERIALENKIT VERPLICHT

Jouw team ontvangt gratis een materialenkit ter waarde van +/- 180 euro. In deze materialenkit zitten enkele verplicht te gebruiken 
en optionele materialen. 

Verplicht te gebruiken: 
•	 2 loodzuurbatterijen: LOOD-ZUUR-ACCU 12 V - 1.3 Ah (waarvan je er minimaal 1 moet gebruiken en maximaal 2) 

Batterijen voor draadloze afstandsbediening tellen niet mee.
•	 Batterijmonitoren om de laadstatus van je batterij te bekijken: 12V AUTOBATTERIJ BEWAKER 

(waarvan er minimaal 1 gebruikt wordt per gebruikte batterij).
•	 2 soorten zekeringen: T2A en T4A, slow 2A en slow 4A (waarvan er minimaal 1 gebruikt wordt per gebruikte batterij).
•	 2 zekeringhouders (waarvan er minimaal 1 gebruikt wordt per gebruikte batterij).
•	 2 analoge voltmeters 30V en 2 analoge ampèremeters 5A (waarvan er minimaal één (1 ampère/1 volt) gebruikt wordt).
•	 Een 2-kanaals PC-Oscilloscoop met meetsoftware, logfunctie en een shuntweerstand van 1Ω (op te nemen in het videoverslag).

Technische fiche� Elektro Challenge 2024-2025
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Belangrijk! 
Bij de halve finale/finale zal de jury deze en andere limiterende voorwaarden checken. Zorg er ook voor dat zekeringhouders én 
batterijen gemakkelijk te bereiken zijn. 

Volgende materialen worden bijgeleverd om het leerproces in het ontwerp en de uitvoering van de challenge vorm te kunnen 
geven. Deze dien je dus niet verplicht te gebruiken: 

•	 Batterijlader voor 12V loodaccu’s (niet te gebruiken tijdens de wedstrijdrun) 
•	 Een “testlast” (zie info hieronder) identiek aan deze van de wedstrijd 
•	 USB-verlengkabel 3m om de scope te kunnen verbinden tussen het voertuig en een laptop

DE LAST

De last staat gepositioneerd naast het parcours op 10 cm van de mat op een antislipmat. De last is voorzien van een 1 mm dik stalen 
plaatje op de bovenkant. Bovenaan zit een sleuf in de lengterichting en onderaan zijn 2 sleuven voorzien in de dwarsrichting. De last is 
m.a.w. zo ontworpen dat deze magnetisch, via vacuüm grippers, mechanische grijpers of vorken gehesen en verplaatst kan worden. 

Het formaat van de last is schaal 1/30 van een 20FT container. De last is gemaakt uit hout en weegt +/- 850 gram. 

De last dient opgepikt te worden, op je voertuig gezet en meegenomen te worden over de eindmeet. De testlast die je ontvangt is 
dezelfde als de last die op de halve finales en finale gebruikt zal worden. Bij de halve finale/finale gebruikt elk team de last van 
de jury. 
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HET PARCOURS

Het af te leggen parcours bestaat uit een kunstgras sprintmat van 10 meter lang en 1.33 meter 
breed. De start- en de laadzone zijn L 100 x B 50 cm. Het voertuig moet hierbinnen passen. De last 
staat naast de mat op 10 cm afstand. De last staat op een antislipmat. De hindernis is L 50 x B 25 x 
H 30cm. De hindernis staat op 5m van de startlijn en op 1m van de laadzone. Het startpunt bevindt 
zich op de 1 meter streep. Het eindpunt over de 10 meter streep. Start en einde van de runs worden 
geactiveerd met een digitale teller. 
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WAAR MOETEN JULLIE REKENING MEE HOUDEN? (= LIMITERENDE VOORWAARDEN)

ALGEMEEN 

•	 Jullie gebruiken de verplicht geleverde onderdelen. Jullie gebruiken maximaal de 2 meegeleverde 12V batterijen als enige 
energiebron voor voertuig EN/OF hefmechanisme. 

•	 Bij de verplicht te gebruiken onderdelen staan ook volgende meters: 
	à minimaal 1 analoge voltmeter
	à minimaal 1 analoge ampèremeter 

Je monteert minimaal 1 analoge voltmeter én 1 analoge ampèremeter op het voertuig.  
Oscillometer: de oscillometer dienen jullie te gebruiken. Het gebruik van de oscillometer verwerken jullie in het 
videoverslag. 

•	 Het uitgangsvermogen is maximaal 48W per systeem (voertuig en/of hefmechanisme). Bij serieschakeling van de batterijen 
(24V) dient de T2A zekering gebruikt te worden, bij parallelschakeling of afzonderlijk gebruik van de batterijen (één in het 
voertuig en één in het hefmechanisme) moet de T4A zekering gebruikt worden.

•	 Jullie mogen het voertuig, de last, de hindernissen niet aanraken tijdens de wedstrijd. Ook het 
hefmechanisme mag niet rechtstreeks gemanipuleerd worden. 

•	 Jullie gebouwde oplossing(en) voor voertuig en hefmechanisme mogen geen kant-en-klaar bouwpakket zijn. 
Losse onderdelen kopen/gebruiken kan wel (sturing, tandwielen, chassis, omkadering, aandrijving, …) 

ENERGIE-EFFICIËNTIE 

•	 Je start je wedstrijdrun met 2 volledig opgeladen batterijen, door ons geleverd tijdens de wedstrijd. Deze starten met 100%. 
•	 De batterijen worden gemeten met een battery analyzer na de run. Beiden batterijen worden uitgemeten. Ook als je 1 

batterij niet gebruikt dan worden beiden uitgemeten. Dit betekent dat er dus meer energie ‘overblijft’ in je batterijen. 
De totaliteit van het verbruik van beide batterijen wordt uitgemeten (deze worden samengeteld na de run(s)) en wordt 
gemeten direct na jouw run(s). De testrun doe je met je eigen batterijen. 

•	 Hou hier rekening met het feit dat er een risico is bij het nemen van een tweede run: 
	à Je beste tijdsresultaat telt. De snelste gaat door naar de finale.
	à De energie-efficiëntie telt voor de categorie duurzaamheid. 

•	 DUS je beslist na je eerste run of je gaat voor de snelste of de categorie duurzaamheid. De tweede run doe je met dezelfde 
batterijen en deze worden na de tweede run opnieuw uitgemeten op energie-efficiëntie.

De categorie duurzaamheid bestaat uit:
•	 De energie-efficiëntie van je batterij 
•	 De gebruikte materialen – keuze/hoeveelheid/soort van … materialen 
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BUDGET

•	 Jullie ontvangen een materialenkit ter waarde van 180 euro én een shoppingbudget van 250 euro. Jullie kunnen dit bedrag 
vrij besteden om bijvoorbeeld zo een bepaalde categorie te boosten (techniciteit, creativiteit, duurzaamheid, energie-
efficiëntie, …).

•	 Het totaalbedrag van jullie gebouwde oplossingen bedraagt maximaal €1000 (inclusief de geleverde onderdelen uit de 
materialenkit en de € 250 shopbudget door het project geleverd). Jullie kunnen dus als school nog maximaal 570 euro 
uitgeven. Op deze manier creëren we een gelijk speelveld voor alle deelnemende scholen. 

•	 Om dit op te volgen wordt er gewerkt met een Bill Of Materials. Op de Bill of Materials houden jullie een overzicht bij van 
jullie uitgaven. 

Enkele verduidelijkingen en aanpassingen: 
De berekening van de gebruikte onderdelen valt onder één van volgende categorieën. 
Naast de BOM volgt er op de halve finale nog een gesprek met de juryleden over de BOM. Afgaand op de info uit dit gesprek 
kunnen er nog min- of pluspunten toegekend worden. 

Categorie Duiding Verantwoordingsstuk Gehanteerde prijs

NEW Nieuw aangekochte onderdelen 
speciaal voor deze challenge. 

Factuur. Prijs op de factuur. 

RECYCLE Dit onderdeel werd reeds elders 
weggegooid. Jullie hebben het 
aangepast speciaal voor deze 
challenge en kunnen er achteraf niks 
meer mee doen. 

Berekening van de 
nieuwprijs. 

Nieuwprijs verminderd met 90% 
korting. 

REUSE Dit onderdeel werd ergens anders uit 
gerecupereerd maar jullie hebben 
het niet aangepast, en kunnen het na 
de challenge in oorspronkelijke vorm 
opnieuw gebruiken. 

Berekening van de 
nieuwprijs.

Nieuwprijs verminderd met 50% 
korting.

SPONSORED Dit onderdeel heb je gekregen. Attest van sponsor met 
vermelding van de effectieve 
aanschafwaarde. 

Prijs vermeld op het attest met 
50% korting als het gaat om een 
REUSE-onderdeel en 90% korting 
als het gaat om een RECYCLE-
onderdeel of de vermelde prijs 
als het gaat om NEW.

SERVICE Deze dienstverlening heb je 
ingekocht.

Attest van sponsor met 
vermelding van de 
aanschafwaarde.

Prijs op attest.
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HET VOERTUIG

•	 De afmetingen van het voertuig zijn beperkt tot L 1m x B 50 cm (de afmetingen van het start- en laadvlak). De breedte/
lengte van het voertuig moet tijdens de rit volledig binnen het startvak passen. De hoogte speelt geen rol, maar in de lengte/
breedte mogen er géén onderdelen uitsteken. Een kraanarm op het voertuig mag enkel buiten deze afmetingen komen op 
het moment dat het voertuig stilstaat in de laadzone. Als het voertuig weer vertrekt moet dit weer volledig binnen het vak 
vallen. Zie dit als een echte vrachtwagen met een kraan op. Als deze aan het rijden is op de weg mag er ook niets uitsteken.

•	 Het voertuig moet beschikken over een stuurinrichting, een energiebron, een elektrische motor, overbrenging en een start-
en stopmechanisme. 

•	 Het voertuig dient volledig binnen de mat te blijven. Gaat het voertuig van de mat tijdens de race, dan mogen jullie het  
2x terug op de mat plaatsen en dit op een vastgelegde plaats. Opgelet! De tijd blijft dan wel doorlopen. 

•	 Verlaat het voertuig per ongeluk de mat vóór de laadzone, dan wordt het voertuig opnieuw geplaatst in de startzone. 
Ben je voorbij de hindernis en ga je van de mat, dan keer je terug naar het vak naast de laadzone. Bij een derde maal wordt 
het voertuig gediskwalificeerd voor die rit maar kan je wel nog in andere categorieën winnen. 

•	 ‘Van de mat’ betekent dat 1 wiel volledig van de mat is. 
•	  Het voertuig start met de voorkant aan de 1 meter lijn van de mat en dient volledig op de mat te staan. 
•	 Het voertuig is over de finish wanneer de achterkant over de 10 meter lijn gaat. 

HEFMECHANISME EN LAST 

•	 Er moet een mechanisme voorzien worden dat de last op het voertuig kan zetten. 
•	 Dit kan een aparte constructie zijn of een op het voertuig gemonteerde constructie.
•	 Indien men een aparte constructie verkiest, mag deze niet op de mat staan.
•	 Het hefmechanisme dat de last opneemt moet na plaatsing (voor de run) in alle richtingen op minimum 10 cm van de last zijn. 
•	 Jullie mogen pas beginnen met het hefmechanisme als het voertuig stilstaat in de laadzone. 
•	 Het hefmechanisme kan/mag elektrisch, pneumatisch, hydraulisch of mechanisch bediend worden, maar mag niet 

rechtstreeks met de hand gemanipuleerd worden. Voor de bediening van het hefmechanisme mag er gebruik gemaakt 
worden van één hernieuwbare energiebron. Dit kan/mag eventueel spierkracht zijn, maar dit mag niet rechtstreeks. Er 
mag geen 1/1-verbinding zijn tussen het hefmechanisme en de krachtbron/bediening. Een eenvoudige stang of touwtje 
is dus niet toegestaan, een bediening met trappers of handbediende wielen kan wel, indien dit loopt via een dynamisch 
overbrengingssysteem met tandwielen, katrollen, cardanassen, kettingen, nokken, … 
(> pivotpunten uitsluiten, dit is géén overbrenging).

•	 Voor het hefmechanisme kan er geopteerd worden om één van de batterijen te gebruiken als energiebron. Ook spierkracht 
of een hernieuwbare bron zijn mogelijk. De energie die nodig is voor het hefmechanisme mag niet op voorhand toegevoegd 
worden. De energie die nodig is om dit mechanisme in gang te zetten - of deze nu potentieel is (gewicht, veer), mechanisch, 
pneumatisch, hydraulisch of elektrisch - mag pas toegevoegd worden op het moment dat het voertuig stil staat in de 
laadzone. Als de energie elektrisch is - maar niet uit de batterij komt, moet deze op een hernieuwbare manier opgewekt 
worden, het opwekken mag pas starten als het voertuig stil staat in de laadzone - en het max. toegestane vermogen (48W) 
blijft gelden (zal gemeten worden). Dit is het verschil met gebruik van de geleverde batterij > bij de batterij is de energie 
al aanwezig en onmiddellijk aanspreekbaar, dit is de trade-off: snelheid door gebruik reeds aanwezige energie = verbruik 
batterij. 
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•	 De last moet na het laden, rechtop, op het lastbed van het voertuig rusten met de metalen plaat naar boven. 
•	 Valt de last van je voertuig, op gelijk welke positie op de mat, dan start je terug in de laadzone en laad je opnieuw.
•	 Voor het oppikken van de last moet het voertuig volledig stilstaan binnen de laadzone. De last mag pas aangeraakt worden 

als het voertuig stilstaat in de laadzone. 
•	 Je mag niet tegen de hindernis rijden. Indien dit gebeurt, dan keer je terug naar de laadzone door je wagen op te pakken en 

hem terug te plaatsen in de laadzone.

CENTRALE UITDAGINGEN 

Aan zo een uitdaging begin je niet van vandaag op morgen. Dit vereist een planmatige aanpak. We hebben alvast 4 centrale 
vragen voor jullie als team waarrond gewerkt kan worden doorheen de uitvoering van de challenge:

1.	 HEFFEN EN TILLEN 
Ontwerp en realiseer een oplossing om de last op te pikken, rechtop op het voertuig te plaatsen, en deze mee de eindmeet 
over te brengen. Verklaar ook waarom jullie deze oplossing gekozen hebben.

2.	 STURING EN AANDRIJVING  
Ontwerp en realiseer een voertuig met sturing- en aandrijfsysteem dat de gegeven hindernis kan omzeilen en de last 
rechtopstaand kan vervoeren tot over de eindmeet. Verklaar ook op welke manier jullie voertuig aangepast is aan de 
verschillende uitdagingen.

3.	 ENERGIE EFFICIËNTIE 
Optimaliseer het verbruik van de energie in de meegeleverde batterijen. Op welke manier behouden jullie zoveel mogelijk 
energie in de batterij en brengen jullie toch het voertuig en de opgepikte last zo snel mogelijk over de eindmeet? Welke 
aanpassingen zorgen voor de beste energie-efficiëntie? 

4.	 ENERGIE OVERBRENGEN NAAR MECHANISCHE ENERGIE  
Zoek een oplossing om de energie opgeslagen in de batterij aan te wenden voor de voortbeweging van jullie gebouwde 
oplossing en/of pick-up systeem. Hoe hebben jullie dit opgelost? (overbrengingsverhouding, versnelling, vermogen, … )

5.	 VIDEOVERSLAG 
Waar letten jullie op bij het maken van een videoverslag? Hoe hebben jullie dit aangepakt? Wie betrekken jullie? Welke 
manier van werken hebben jullie gekozen en waarom? (Nederlands, AV, … )
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TIPS

De partners in dit project hebben informatiesessies, bedrijfsbezoeken, workshops voorzien om rond 
deze thema’s te werken, of bedrijven te bezoeken die hier op een verder niveau dagdagelijks mee 
werken. Neem dus zeker regelmatig een kijkje op de website om het meest up-to-date aanbod te zien. 

https://provinciaalonderwijs.vlaanderen/excellentiefonds/data-infosessies-ondersteuning/#bedrijven

Met dank aan het enthousiasme, medewerking, technisch inzicht, ondersteuning en geduld van volgende partners bij het 
technisch uitwerken van deze challenge. 
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